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Анотація. Виокремлені та наведені окремі теоретичні аспекти повоєнного розвитку міст України, 
постраждалих від бойових дій. Описані передумови важливості розроблення стратегічних засад ві-
дбудови міст України, постраждалих від бойових дій. Проведений вибірковий аналіз існуючих науко-
вих напрацювань сучасних українських дослідників за вибраною темою.  
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Виклики та загрози сьогодення, зв’язані із військовою агресією росії проти України, дик-

тують важливість у напрацюванні нових стратегій щодо розвитку українських міст, зокрема, 
у повоєнний період. Перш за все, на сьогодні ці виклики стосуються відбудови міст, постра-
ждалих від бойових дій.  

В Україні існує низка міст, які зазнали значних пошкоджень під час бойових дій у різних 
частинах країни. Це призводить до загроз економічного та соціального характеру як регіона-
льного, так і Всеукраїнського масштабів.  

Україна постає перед важливістю розроблення стратегічних засад відбудови міст, постра-
ждалих від бойових дій, що є вкрай вагомим кроком у створенні умов для повернення людей 
до нормального життя. Такі стратегічні засади мають враховувати потреби населення, еко-
номічні та соціальні потреби регіонів, де міста зазнали пошкоджень та держави в цілому, а 
також реалізовувати принципи сталого розвитку та економічної ефективності. 
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Актуальність дослідження полягає у визначенні теоретичних аспектів повоєнного розвит-
ку міст України, постраждалих від бойових дій, як передумови до розроблення стратегічних 
засад відбудови міст України. 

Сучасна повномасштабна фаза війни є закономірним етапом, на жаль, тривалого проти-
стояння між Україною та росією. Останній досі не вдалося відмовитися від своїх хворобли-
вих загарбницьких планів щодо територій та ресурсів незалежної України.  

Ще за часів СРСР, Україна зазнала великих збитків від перебування у складі Союзу. Укра-
їнська мова та культура часто були пригноблені, а влада контролювалася Москвою. За час 
перебування України у складі Радянського Союзу, наша держава пережила три голодомори 
та політичні репресії, найбільшими з яких є Голодомор 1932-1933 років та сталінські репресії 
у 1920–30-их роках, під час яких було вбито мільйони українців.  

У 2014 році росія використала політичну нестабільність в Україні для того, щоб анексува-
ти Крим, а також спровокувати сепаратистський рух на сході держави, в окремих районах 
Донецької та Луганської областей.  

Станом на 2021 рік, 43 300 кв. км, що становить 7 % території України, перебувало під 
тимчасовою окупацією росії [1]. Йдеться про Автономну Республіку Крим, зокрема, місто 
Севастополь та частини Донецької і Луганської областей. 

Починаючи із листопада 2021 року, відбувалося нарощування російських військ вздовж 
кордону України з росією і Білоруссю. Окремі райони Донецької та Луганської областей (так 
звані «ДНР» і «ЛНР») 21 лютого 2022 року були «визнані» російськими органами влади, як 
частини російської федерації, із зазначеними намірами щодо окупації Донецької та Лугансь-
кої областей у цілому, що покликало неминуче настання нової фази війни. 

Вже 24 лютого 2022 року почався відкритий воєнний напад росії на всю територію Украї-
ну. За кілька хвилин після початку воєнної агресії росії проти України, по всій території на-
шої держави були зафіксовані ракетні удари. Війська росії вторглися до України через кор-
дони зі сторони росії, Білорусі, тимчасово окупованого Криму.  

У перші дні агресії росії в Україні, армія окупанта зазнала значних втрат у живій силі та 
техніці завдяки спротиву української армії та сил територіальної та само-оборони.  

У підсумку, вся територія України, так чи інакше, зазнала великої шкоди. Особливо сут-
тєві пошкодження можемо спостерігати у регіонах, де велися бойові дії.  

Інфраструктура нашої держави зазнала великих пошкоджень. Найбільш пошкодженою 
виявилася виробнича та енергетична інфраструктура. За словами прем’єр-міністра Д. Шми-
галя [2], втрати України від повномасштабної воєнної агресії росії, з урахуванням як уже за-
вданих інфраструктурі та економіці руйнувань, так і майбутніх можливих втрат у наступні 
роки, перевищують 1 трлн доларів. 

З початку повномасштабного вторгнення, близько 8 мільйон українців виїхали за кордон 
через війну, а внутрішньо переміщеними є майже 6 мільйонів осіб [3]. 

Також, через військові дії Україна стала найбільш замінованою державою на планеті. За 
орієнтовними показниками, понад 40 % території держави всипано мінами [4], які станом на 
сьогодні знешкоджують у тих регіонах, що є деокупованими. 

За словами президента України Володимира Зеленського [5], окупаційні війська з часу 
повномасштабного вторгнення, зайшли у 3 тисячі 637 населених пунктів.  

Загалом за час війни російськими військами було окуповано за найбільшим показником 
майже 200 тис. км. кв. (разом із окремими районами Донецької та Луганської областей та АР 
Крим) [6].  

Чимало провідних українських та закордонних науковців досліджували тематику повоєн-
ного розвитку міст України, постраждалих від бойових дій. Свою увагу акцентуємо на дослі-
дженнях українських вчених. 
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 Науковець О. Мельниченко у своїй праці [7] досліджує концептуальні засади стратегії пі-
слявоєнної відбудови України. Автор наводить обґрунтування, при яких умовах мають заве-
ршитися військові дії. Дослідник формулює засади стратегії післявоєнної відбудови України, 
перш за все, стосовно недопущення поновлення повторних військових дії на території Украї-
ни після перемоги. Також автор визначає аспекти щодо відбудови національної економіки, 
зокрема, щодо забезпечення соціальної справедливості та пріоритету розвитку регіональної 
економіки.  

Варто погодитися із аргументацією науковця, проте, певні формулювання потребують до-
повнення, а, відтак, у дослідженні відсутнє комплексне бачення щодо концептуальних засад 
стратегії післявоєнної відбудови України.  

Вважаємо саме аспект міждисциплінарного та комплексного підходу одним із перших та 
провідних аспектів повоєнного розвитку міст України, постраждалих від бойових дій.  

Український дослідник П. Вугельман у своєму дослідженні [8] здійснює аналіз змін стра-
тегії розвитку міст України за умов особливостей економіки під час військового стану. Вче-
ний показує нам результати дослідження прикладі стратегії економічного та соціального ро-
звитку міста Одеси «5Т», яка акцентує увагу на основних п’ятьох напрямах розвитку: 
туризм, транспорт, торгівля, технології та траст (з англ. «довіра»).  

До кожної з цих п’яти складових автор напрацьовує рекомендації задля покращення цих 
окремих галузей під час військового стану. Також науковець акцентує увагу на змінах у 
стратегіях розвитку міст України після завершення війни.  

Погоджуємося з твердженнями автора щодо важливості змін у підходах до формування та 
реалізації стратегій розвитку міст України після закінчення бойових дій. Проте, щодо п’яти 
напрямів стратегій «5T», яку характеризує дослідник, вважаємо доцільним здійснити більш 
детальний аналіз для подальшої можливості їх імплементації у стратегіях розвитку повоєн-
них міст України.  

Таким чином, виділяємо стратегування та імплементацію засад відбудови у стратегіях ро-
звитку, як документі, наступним вагомим аспектом у повоєнному розвитку міст України. 

Дослідниці Т. Чаркіна та О. Орловська [9] розглядають можливість застосування плану 
Маршала у питаннях відновлення залізничного транспорту України. Вони пропонують від-
будову та розвиток залізничної інфраструктури за допомогою плану Маршала, як найбільш 
оптимального, на їх погляд, варіанту.  

На сьогоднішній день багато європейських дипломатів говорять про відновлення України 
на основі плану Маршала, але основні задуми базуються на реконструкції зруйнованої виро-
бничої та енергетичної інфраструктури.  

Підтримуємо думку дослідниць, оскільки вважаємо залізничний транспорт однією із важ-
ливих артеріальних систем для перевезень пасажирів та різних матеріалів і його реконструк-
ція має бути пріорітетною. Проте, вважаємо доцільним розглядати розвиток залізничної ін-
фраструктури у комплексному підході разом із іншими видами транспортних мереж, що, 
зокрема, будуть орієнтовані на сталі види транспорту.  

Ще одним аспектом повоєнного розвитку міст України, постраждалих від бойових дій, 
вважаємо аспект комплексного інфраструктурного розвитку та забезпечення. 

Досліджуючи повоєнний розвиток міст України, постраждалих від бойових дій, варто 
особливу увагу також приділяти аспекту просторового планування, за допомогою якого мо-
жливо буде практично реалізовувати відбудову міст України, постраждалих від бойових дій. 

Роль просторового планування територій набуває вагомих виявів у сприянні сталому роз-
витку, що у свою чергу, даватиме значні поштовхи для розвитку місцевої та регіональної 
економіки та забезпечуватиме можливість людям повертатися до місць їх постійного прожи-
вання. 
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Підсумовуючи, варто зазначити, що на сьогодні попри активні військові дії, які ведуться 
на території України, варто напрацьовувати можливі шляхи для повоєнного відновлення та 
відбудови міст держави, які постраждали від бойових дій.  

Незважаючи на окремі дослідження провідних вчених, напрям повоєнного розвитку міст 
України, постраждалих від бойових дій, є вкрай актуальним і потребує комплексного та ін-
дивідуального підходів до подальших досліджень. У цьому і розкриваються майбутні науко-
ві пошуки авторів. 
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ДЕМОГРАФІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ МІСТ  

Анотація. Розглянуто демографічні тенденції та особливості розвитку ринку праці як ключові 
чинники повоєнного відновлення регіонів і міст в Україні; визначено головні виклики, ризики та мож-
ливості.  
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